

“最初只是出于对滑雪这项运动的好奇,才让孩子学习单板滑雪。没想到后来孩子特别喜欢,于是我便投入了更多经济和时间成本培养他的兴趣爱好。”小谭的父亲谭勇说,今年“双十一”他还为家里的训练室购置了更多器材,让小谭放学后就能在家自行训练,周末则跟随滑雪学校的专业教练训练更多技巧。

谭勇一家对于冰雪运动的喜爱是近年来中国不断升温的“冰雪热”的缩影。自2015年北京冬奥会的成功申办,越来越多的中国人投身到冰雪运动中。而北京冬奥会开幕的日子临近,更让中国冰雪消费呈现快速扩张态势。

据京东“双十一”冰雪相关项目装备销售数据显示,按照类目分别计算,滑雪服成交额同比增长270%,滑雪单板订单量同比增长590%,滑雪镜订单量同比增长300%,滑雪品类自营订单量同比增长23倍。

冰雪消费在中国的全面升温,源于政府层面各类利好政策的推出。北京体育大学体育休闲与旅游学院教授蒋依依认为,北京冬奥会的筹办推动着冰雪运动和冰雪旅游的快速发展,带动冰雪消费迅速崛起。特别是《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》出台后,冰雪运动和消费的快速发展势头更得以提升。

随着越来越多的中国人投入到冰雪运动和冰雪旅游中,中国冰雪消费的根基得到了进一步夯实。根据《中国冰雪旅游发展报告2020》,2018至2019冰雪季中国冰雪旅游人数达2.24亿人次,规模产值达8000亿元。目前中国滑雪旅游人次也增长迅速,滑雪人次近2000万,已赶超部分滑雪市场成熟的北美和欧洲国家。

“截至2020年底,重庆已经有6块滑冰场,包括2个室内滑雪场在内的10个滑雪场,每年累计参与冰雪运动的人数近100万人。可以说冰雪运动已经成为每年冬季重庆老百姓体育娱乐的保留项目。”重庆市冬季运动管理中心主任柯萍说。在重庆,参与冰雪运动的人数由2018年的不到1万人次增长到了2021年的百万人次。而在江苏,全省参加冰雪活动人次破百万,近50个冰雪场地成为当地人休闲娱乐的新宠。

“现在每月来我们雪场学习滑雪的有200多个学员,体验滑雪的有300人左右,呈明显上升趋势。”海口雪乐山室内滑雪场协会秘书长段强通过视频发来祝福:“这里将为吉林省乃至东北地区冰雪产业发展注入新鲜血液,重构吉林的冰雪版图。对于培育冰雪新势力,聚合冰雪新动能,具有重要而深远的意义。”

作为投资方,吉林万峰实业有限公司董事长张春雨认为,北京冬奥会带来的巨大冰雪消费市场让他十分看好未来。“通化是吉林的‘南大门’。这座滑雪场‘上线’后,不仅可就近吸引辽宁、河北等省份的游客,还有望重构南方游客来吉林体验冰雪的旅游线路。”张春雨说。

“还是当年的那条雪道,如今更长、更宽了,坡度也更优秀,太幸福了!”朴东锡感慨之后,在小队员们的簇拥下登上缆车,准备下一轮滑行。

(参与采写:许畅、魏蒙)

# 冬奥将至,冰雪消费在中国持续升温

# 吉林通化何以成为“中国跳台滑雪之城”

新华社长春12月19日电(记者王昊飞、王帆、张博宇)63年前,在吉林省通化市一处跳台,越野滑雪出身的“中国滑雪之父”单兆鉴尝试完成了中国跳台滑雪“第一跳”;34年前,跳台滑雪首次成为全国冬运会正式比赛项目,通化籍选手迄今已连续6届赛会称霸领奖台;3年前,通化姑娘常馨月在平昌创造了中国跳台滑雪冬奥最好成绩。

通化,这座地处长白山区的东北城市,何以成为“中国跳台滑雪之城”?同短道速滑、花样滑冰、自由式滑雪、单板滑雪等优势项目相比,跳台滑雪至今仍是中国冰雪运动的欠发达项目,这座城市为何在这个项目上执着坚守了这么多年?

18日,位于通化东昌区金厂镇的万峰通化滑雪度假区正式“开板”,标志着新中国第一座高山滑雪场改建后“重装上阵”。对于通化几代冰雪人而言,这是过年般的喜庆日子,他们齐聚雪场完成首滑演出。在常馨月看来,这座新建了跳台滑雪设施的雪场,为通化跳台滑雪的“回家之旅”奠定了基础。

2018年在平昌冬奥会获得女子个人标准台第20名的常馨月,创造了中国跳台滑雪在冬奥赛场的最好成绩。当天完赛后她对媒体表示,

期待4年后,不只她一名中国跳台滑雪运动员站在北京赛场。如今距离北京冬奥会开幕还有不到50天,“4年之约”只兑现了一半,中国队已锁定3个参赛席位,她本人却因伤病困扰难以赴约。

“因为热爱,才会坚持。有了这份坚持,我觉得他们一定能行!”常馨月说。

据了解,虽然最终的参赛人选尚未完全确定,但拿到1男2女3个参赛席位已十分可贵,且通化选手陈哲极有可能再获1个席位。

起源于挪威的跳台滑雪,是冬奥赛场最具观赏性的项目之一,也是“元老项目”之一,1924年首届冬奥会即被列为正式比赛项目。由于该项目的开展对气候、场地、设备等均有很高要求,因此在我国起步较晚。自1980年中国体育代表团首次出征冬奥会以来,中国跳台滑雪选手仅跻身过2006年都灵冬奥会和2018年平昌冬奥会,参赛的5名选手全部来自通化。

通化是新中国滑雪运动的起点城市之一,这座山城有着得天独厚的冰雪资源,曾举办新中国第一次全国滑雪比赛,是中国越野滑雪、高山滑雪、跳台滑雪等多个雪上项目的摇篮。“从1986年正式组建通化跳台滑雪队开始,通化成为国内屈指可数坚持下来开展这项运动的城

市。”通化市冬季运动管理中心主任宋吉连说,中国跳台滑雪在通化实现薪火相传,离不开一个“冰雪之家”。

今年74岁的通化籍高山滑雪退役运动员朴东锡,曾在1980年出征普莱西德湖冬奥会。他的老伴张桂珍,1987年成为中国第一批跳台滑雪教练,一手带起了中国第一支女子跳台滑雪队。他的儿子朴雪峰是两届全国冬运会跳台滑雪冠军,还是首个获得跳台滑雪世界杯入场券的中国选手,退役后转型为跳台滑雪教练。他的女儿朴雪俐、女婿宋吉连都是高山滑雪出身。

2009年在亚布力举行的世界大学生运动会跳台滑雪赛场,张桂珍和朴雪峰担任中国队教练,朴东锡是负责平整雪道的跳台长,朴雪俐担任赛场的广播员——那一次若不是宋吉连另有任务,他也会在现场参与赛事运行保障。“每逢国内大赛,一家人齐上阵是常事!”朴东锡说,五口人坐下来就有聊不完的冰雪话题,走出门还有干不够的冰雪事业。

跳台滑雪属于跨季项目——冬天滑雪,夏天滑草。常馨月介绍,过去国内没有夏季跳台,场地限制成为这项运动发展的瓶颈。过去

在国内训练,一年只能练三个月,训练时间短而且不连贯,运动员成绩上不去,导致一些地方队无奈解散。即便条件艰苦,但通化队也选择挺过来,只因一份冰雪情怀。

宋吉连介绍,自1994年开始,通化借助国外平台输送运动员赴日本等国家训练,弥补运动员训练时间不足的弊端。“我们的教练员为了节省费用,带队员自己租房,自己做饭,克服一切困难保证训练时长。”他说,有了先进理念和训练方法作支撑,通化市跳台滑雪项目在近30年里,累计培养全国冠军15人,共获得全国比赛金牌74枚。

近年来,借助北京冬奥会的东风,吉林、黑龙江、河北陆续建成5个四季跳台滑雪训练基地,结束了中国跳台滑雪运动员夏季只能“出国租车”的尴尬。2018年之后,中国跳台滑雪队引入外教团队,带来更前沿的竞训理念,使中国跳台滑雪运动发展实现了阶段性飞跃,这也为通化发展这项运动进一步提升了底气。

“让通化冰雪人最骄傲的一句话,就是‘中国跳台出通化’。我们相信,未来能飞得更高更远!”朴东锡说。(参与采写:许畅、魏蒙)

# 新中国第一座高山滑雪场“重装绽放”

新华社长春12月18日电(记者王昊飞、张博宇、王帆)“滑雪起源地,雪舞通化城”。吉林省通化市是新中国滑雪运动的起点城市之一,这座东北山城曾举办新中国第一次全国滑雪比赛,诞生过新中国第一位滑雪冠军单兆鉴,培养出中国首批冬奥选手朴东锡。有着63年历史的新中国第一座高山滑雪场——金厂滑雪场,就坐落于通化。

经历荣光与沉寂后,借助北京冬奥会的东风,这座老雪场于18日“重装绽放”,距离北京冬奥会开幕还有不到50天,单兆鉴、朴东锡以及中国跳台滑雪冬奥最好成绩获得者常馨月,历史性地实现滑雪“同框”。

## 冰雪之源

“这是中国目前最好的雪场之一!我为家乡骄傲!”今年83岁的单兆鉴当日万峰通化滑雪度假区“开板”仪式完成首滑表演后感慨。1954年,为响应当时国家体委在东北三省临山有雪地区要“广泛开展冰雪运动”的号召,通化等地组建滑雪集训队,单兆鉴成为第一批滑雪运动员。

被誉为“中国滑雪之父”的单兆鉴,是新中国第一座高山滑雪场从无到有的见证者。1957年,第一届全国滑雪运动会在通化举行,19岁的单兆鉴一举将越野滑雪男子5公里等3个项目的冠军收入囊中。当时的比赛场地,是临时“清理”出来的。那一年,一座雪场开始孕育。

人工造雪设备匮乏的年代,雪场选址与投建十分不易。雪量够不够?雪质好不好?山体落差是否够用?只能依赖自然条件。在苏联滑雪队的协助下,雪场最终于距离市中心7公里外的东昌区金厂镇一处山坡上选定。这里冬季日平均气温在零下13℃至零下18℃、有效落差560米,风力适宜……几十年后当地人才后知后觉地发现,这里竟地处“世界粉雪黄金纬度带”。

1959年,金厂滑雪场正式落成。这座雪场承办了全国滑雪比赛16次、省级滑雪比赛30次。中国第一位参加冬奥会高山滑雪的运动员朴东锡,就是在这座雪场练出的本领。

“这里不仅是中国越野滑雪、高山滑雪的摇篮,也是中国跳台滑雪的摇篮。”朴东锡说,业界说“中国跳台出通化”,因为最早一批跳台滑雪运动员也是在这座雪场摸索起步的。

## 冰雪之忆

18日上午,细雪纷飞,在金厂滑雪场原址重建改造的万峰通化滑雪度假区正式“开板”。首滑表演环节,83岁的单兆鉴一马当先冲下雪



12月18日,在万峰通化滑雪度假区,滑雪爱好者列队滑雪。

新华社记者许畅摄

道,74岁的朴东锡用标志性的回转动作紧随其后,27岁的常馨月在两位老前辈身后俯冲而下……这一刻,通化冰雪运动史上三位标志性人物首次“同框”滑行,唤醒了这座城市几代人的冰雪之忆。

通化地处长白山区,有着得天独厚的冰雪资源。在单兆鉴的童年时代,许多孩子都对冰雪充满亲近感,破旧的铁质洗脸盆、浇水结冰后的草鞋等是他和同龄人最早的滑雪“装备”。20世纪50年代成为新中国第一代滑雪运动员后,单兆鉴的“装备”升级为自制的木制雪板,条件虽艰苦,但他笃定决心要滑出个名堂。

朴东锡认为,得益于这座老雪场提供训练场地,他才能在1980年成为中国体育代表团首次参加冬奥会的一员。即便后来这里一度废弃,他依然经常在冬天里怀揣着馒头、背着雪板,一步一步爬到山顶,自行训练。他的老伴、女儿、儿子,都曾和他一起在此训练,成就了一家四口在中国高山滑雪和跳台滑雪两大项目的年代高峰。

常馨月成长的年代,几乎没在这座几近荒芜的雪场训练过。获得2018年平昌冬奥会跳台滑雪女子个人标准台第20名的她,创造了中国跳台滑雪运动员在冬奥赛场的最好成绩。常馨月说,家乡的老雪场旧貌换新颜,大家的训练场地也终于可以回到家门口了。

## 冰雪之机

“北京冬奥会的成功申办,让通化老雪场焕发了新生机。”近年来致力于推动当地冰雪产业发展的通化市政协党组书记经希军介绍,在“冰天雪地也是金山银山”的理念下,通化近年来重新加快了冰雪产业步伐,拟于“十四五”期间改造或建成3座大型综合滑雪度假区,在未来14年累计布局7座滑雪场。

率先“上线”的万峰通化滑雪度假区,设有雪道33条,造雪面积达117万平方米,还增设了能够满足跳台滑雪、北欧两项、冬季两项等专业赛事需求的设施。奥地利的缆车、美国的造雪机、意大利的压雪车,再加上通化60余年沉淀的冰雪文化,让“重装绽放”的老雪场自有一种独特气质。

项等专业赛事需求的设施。奥地利的缆车、美国的造雪机、意大利的压雪车,再加上通化60余年沉淀的冰雪文化,让“重装绽放”的老雪场自有一种独特气质。

18日上午,世界旅游联盟主席、中国旅游协会会长段强通过视频发来祝福:“这里将为吉林省乃至东北地区冰雪产业发展注入新鲜血液,重构吉林的冰雪版图。对于培育冰雪新势力,聚合冰雪新动能,具有重要而深远的意义。”

作为投资方,吉林万峰实业有限公司董事长张春雨认为,北京冬奥会带来的巨大冰雪消费市场让他十分看好未来。“通化是吉林的‘南大门’。这座滑雪场‘上线’后,不仅可就近吸引辽宁、河北等省份的游客,还有望重构南方游客来吉林体验冰雪的旅游线路。”张春雨说。

“还是当年的那条雪道,如今更长、更宽了,坡度也更优秀,太幸福了!”朴东锡感慨之后,在小队员们的簇拥下登上缆车,准备下一轮滑行。

(参与采写:许畅、魏蒙)

# 第八届全国大众冰雪季在湖北启动

新华社武汉12月19日电(记者乐文婉)第八届全国大众冰雪季启动仪式19日在湖北省武汉市、恩施土家族苗族自治州、神农架林区三地举行。

本届冰雪季以“圆梦冬奥、同享未来”为主题。即日起至2022年4月,全国大众冰雪季将贯穿整个2022年北京冬奥会和冬残奥会,在全国各地开展“中国冰雪大篷车”“全民冰雪公开课”“滑向2022”、冰雪嘉年华、冰雪大联欢等系列群众性冰雪活动。

启动仪式武汉会场旁设有面积达1800平方米的中国冰雪运动展,以实物、图片、文字等形式介绍中国冰雪运动发展史等内容。其中,“冰雪大篷车”展区还设有速滑训练板、越野滑雪模拟器、液态冰壶体验项目等装置供游客体

# 第八届北京市民快乐冰雪季启动

新华社北京12月18日电(记者张晓)为迎接北京冬奥会和冬残奥会,营造群众关注冬奥、参与冬奥、共享冬奥的良好氛围,由北京市人民政府主办、北京市体育局等单位承办的第八届北京市民快乐冰雪季18日在北京石京龙滑雪场启动。

北京市快乐冰雪季创始于北京申办冬奥会前,已迎来第八个雪季。本届活动延续“全民健身迎冬奥 快乐冰雪圆梦想”的主题,将把握冬奥契机,继续推进首都群众性冰雪运动发展,扩大冰雪人口规模,助力北京“1000万人参与冰雪运动”。

北京市体育局有关负责人介绍,本届活动将持续至2022年4月。活动中将广泛开展冰雪全民健身赛事、提升冰雪科学健身指

导服务水平,广泛传播冰雪文化,带动青少年、农民、机关干部、残疾朋友、来京建设者等重点人群参与冰雪运动,加大冰雪运动场馆设施供给,拉动冰雪体育消费。

在当日活动中,北京市延庆区海陀农民滑雪队队长郎恩鸽发出“从我做起,做冰雪运动的参与者、做冬奥文化的传播者、做新时代文明的实践者”的倡议书;在趣味体验活动板块中,来自延庆区的60个家庭“大手牵小手”,参加了同心协力木板鞋竞速、拉雪舟竞速、雪地足球射门、雪地你抛我接等亲子互动趣味项目体验;在雪场高级道上还进行了北京青少年U系列滑雪冠军赛,400名10至18岁青少年进行了高山滑雪大回转和单板滑雪大回转两个项目的比拼。

新华社重庆12月19日电(记者伍鲲鹏、刘博)只要一放学,9岁的重庆男孩小谭总会第一时间飞奔回家,在家里的训练室打磨自己的技巧,期待周末到市郊的室内滑雪场做出更多高难度的动作。

“最初只是出于对滑雪这项运动的好奇,才让孩子学习单板滑雪。没想到后来孩子特别喜欢,于是我便投入了更多经济和时间成本培养他的兴趣爱好。”小谭的父亲谭勇说,今年“双十一”他还为家里的训练室购置了更多器材,让小谭放学后就能在家自行训练,周末则跟随滑雪学校的专业教练训练更多技巧。

谭勇一家对于冰雪运动的喜爱是近年来中国不断升温的“冰雪热”的缩影。自2015年北京冬奥会的成功申办,越来越多的中国人投身到冰雪运动中。而北京冬奥会开幕的日子临近,更让中国冰雪消费呈现快速扩张态势。

据京东“双十一”冰雪相关项目装备销售数据显示,按照类目分别计算,滑雪服成交额同比增长270%,滑雪单板订单量同比增长590%,滑雪镜订单量同比增长300%,滑雪品类自营订单量同比增长23倍。

冰雪消费在中国的全面升温,源于政府层面各类利好政策的推出。北京体育大学体育休闲与旅游学院教授蒋依依认为,北京冬奥会的筹办推动着冰雪运动和冰雪旅游的快速发展,带动冰雪消费迅速崛起。特别是《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》出台后,冰雪运动和消费的快速发展势头更得以提升。

随着越来越多的中国人投入到冰雪运动和冰雪旅游中,中国冰雪消费的根基得到了进一步夯实。根据《中国冰雪旅游发展报告2020》,2018至2019冰雪季中国冰雪旅游人数达2.24亿人次,规模产值达8000亿元。目前中国滑雪旅游人次也增长迅速,滑雪人次近2000万,已赶超部分滑雪市场成熟的北美和欧洲国家。

“截至2020年底,重庆已经有6块滑冰场,包括2个室内滑雪场在内的10个滑雪场,每年累计参与冰雪运动的人数近100万人。可以说冰雪运动已经成为每年冬季重庆老百姓体育娱乐的保留项目。”重庆市冬季运动管理中心主任柯萍说。在重庆,参与冰雪运动的人数由2018年的不到1万人次增长到了2021年的百万人次。而在江苏,全省参加冰雪活动人次破百万,近50个冰雪场地成为当地人休闲娱乐的新宠。

“现在每月来我们雪场学习滑雪的有200多个学员,体验滑雪的有300人左右,呈明显上升趋势。”海口雪乐山室内滑雪场协会秘书长段强通过视频发来祝福:“这里将为吉林省乃至东北地区冰雪产业发展注入新鲜血液,重构吉林的冰雪版图。对于培育冰雪新势力,聚合冰雪新动能,具有重要而深远的意义。”

作为投资方,吉林万峰实业有限公司董事长张春雨认为,北京冬奥会带来的巨大冰雪消费市场让他十分看好未来。“通化是吉林的‘南大门’。这座滑雪场‘上线’后,不仅可就近吸引辽宁、河北等省份的游客,还有望重构南方游客来吉林体验冰雪的旅游线路。”张春雨说。

在中国即将迎来一场冰雪盛宴的同时,冰雪消费更为巨大的机遇也近在眼前。清华大学体育产业发展研究中心此前发布的《2021中国青年参与冰雪运动情况报告》显示,从北京冬奥会申办成功到现在,越来越多的年轻人产生了参与冰雪运动的想法,有1/3的青年人关注了社交媒体上的冰雪类主播、博主和偶像。

众多海外冰雪运动品牌也加快了进入中国的脚步。德国滑雪服品牌博格纳12月2日宣布将与中国企业波司登成立合资公司共同拓展中国市场,并基于冬奥会在华带来“冰雪热”的预测,决定未来5年内在中国开设约80家零售门店。此外,美国运动品牌沃尔科也在11月于北京开设了首家专卖店,日本户外品牌高德运也计划扩大中国市场。

冬奥会的临近,让中国“带动三亿人参与冰雪运动”的目标不仅是简单的数字,而已成为中国冰雪消费绽放的最大公约数,冬奥会也成了全体中国人共同期盼的节日。“今年暑假我就带着孩子在全国各地的融创雪世界室内滑雪场滑雪一个多月,2021-2022雪季我还购买了可以打卡国内七大雪场的通滑卡,让孩子在冬奥会举办的这个寒假都能在雪场度过,让孩子也能参加属于自己的‘冬奥会’。”谭勇说。